



**МИНИСТЕРСТВО
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)**

**Департамент государственной
политики в сфере высшего
образования**

Тверская, д. 11, Москва, 125993.
Тел./факс (495) 629-76-22.
E-mail: d05@mon.gov.ru

ДП. 03. 2015 № 05-701

Директору Департамента
науки и образования
Минкультуры России

АРАКЕЛОВОЙ А.О.

Уважаемая Александра Олеговна!

Департамент государственной политики в сфере высшего образования рассмотрел обращение Минкультуры России по вопросу назначения председателей государственных экзаменационных комиссий для обучающихся, завершающих обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в 2015 году.

С 1 сентября 2013 года вступил в силу Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон). В соответствии с Федеральным законом профессиональное образование реализуется по уровням образования. Подготовка кадров высшей квалификации по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре является третьим уровнем высшего образования, аспиранты относятся к категории «обучающиеся».

Согласно части 5 статьи 17 Федерального закона обучение по основным образовательным программам по каждому уровню образования, профессии, специальности и направлению подготовки регламентируется федеральными государственными образовательными стандартами (далее – ФГОС).

ФГОС по программам аспирантуры утверждены соответствующими приказами Минобрнауки России, зарегистрированы Минюстом России, размещены в сети «Интернет» и находятся в свободном доступе.

В соответствии с утвержденными ФГОС структура программы аспирантуры включает Блок 4 «Государственная итоговая аттестация», в который входит подготовка и сдача государственного экзамена и защита выпускной квалификационной работы, выполненной на основе результатов научно-исследовательской работы.

В соответствии с частями 3 и 4 статьи 59 Федерального закона итоговая аттестация, завершающая освоение основных профессиональных образовательных программ, является обязательной и проводится в порядке и в форме, которые установлены образовательной организацией, если иное не установлено Федеральным законом. Итоговая аттестация, завершающая освоение имеющих государственную аккредитацию основных образовательных программ, является государственной итоговой аттестацией. Государственная итоговая аттестация проводится государственными экзаменационными комиссиями в целях определения соответствия результатов освоения обучающимися основных образовательных программ соответствующим требованиям федерального государственного образовательного стандарта или образовательного стандарта, разрабатываемого организацией самостоятельно.

Формы государственной итоговой аттестации, порядок проведения такой аттестации по соответствующим образовательным программам различного уровня и в любых формах (включая требования к использованию средств обучения и воспитания, средств связи при проведении государственной итоговой аттестации, требования, предъявляемые к лицам, привлекаемым к проведению государственной итоговой аттестации, порядок подачи и рассмотрения апелляций, изменения и (или) аннулирования результатов государственной итоговой аттестации) определяются федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в

сфере образования, если настоящим Федеральным законом не установлено иное (ч. 5 ст. 59 Федерального закона).

Одновременно сообщаем, что порядок проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования – программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре (адъюнктуре), программам ординатуры, программам ассистентуры-стажировки в настоящее время находится на согласовании.

Прием на обучение по программам аспирантуры в соответствии с ФГОС осуществляется, начиная с 2014 года.

Обучение лиц, зачисленных в аспирантуру организаций, осуществляющих образовательную деятельность, до 1 сентября 2013 г. осуществляется в соответствии с федеральными государственными требованиями к структуре основной профессиональной образовательной программы послевузовского профессионального образования для обучения в аспирантуре (адъюнктуре), утвержденными приказом Минобрнауки России от 16 марта 2011 г. № 1365 (зарегистрирован Минюстом России 10 мая 2011 г., регистрационный № 20700) (далее - ФГТ).

В соответствии с ФГТ проведение государственной итоговой аттестации не было предусмотрено.

Таким образом, учитывая изложенное, в настоящее время проведение государственной итоговой аттестации для обучающихся, завершающих обучение по программам подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре в 2015 году, и назначение председателей государственных экзаменационных комиссий не представляется возможным.

Заместитель директора департамента



И.А. Мосичева